

ИСТОРИЯ
И
СОВРЕМЕННОСТЬ

ПЕРЕЛИСТАЕМ ветхие страницы древних летописей, и нам представится вся жизнь Александра, полная тяжелых испытаний, лишений, страданий, борений и подвигов за русский народ или, как тогда говорили, «за православную веру христианскую». За Новгород и Псков, которые тогда были республиками, за Владимирское великое княжение, доставшееся Александру по праву насле-

ро и хлебные должности в Риге — немецкой крепости на Даугаве, основанной рыцарями в 1200 г. Нашли даже одного беглого псковского князька Ярослава Владимировича, из рода смоленских Ростиславичей, именуемого по-немецки Герпольштом. Он был женат на немке и жил с нею и с матерью в городе Медвежья Голова, или Оденпа (Ливония). Именно этот князек «подарил»

убивали, насидовали, жгли. Вскоре вся Псковская земля попала в руки рыцарей. Они начали «воевать села новгородские» и постепенно приближаться к столице вольной республики. Князя Александра в этот момент не было в Новгороде. После очередной распри зимой 1240 года с новгородскими боярами, которые не могли терпеть крутой, властолюбивый нрав князя, Александр уехал в

го озера). Здесь со всех сторон подступали к озеру глубокие снега лесисто-болотистых берегов. Отступать было некуда. Наступать тоже было некуда. Ловушка.

...Войско Александра медленно пятилось на лед. На рассвете 5 апреля 1242 года Александр с Воронья камня увидел, как вся огромная масса немецкого войска тупорылой свиньей устремилась на выстроившееся на льду Чудского озера в линию возле острова Городец русское войско. По словам автора «Жития Александра Невского», войны Александровы «исполнились духом ратным», так как чувствовали, что их сердца подобны сердцам львов, и воскричали: «О князь наш честный! Ныне приспело время нам положить свои головы за тебя!». Князь же Александр помолился богу, вспомнил Святую Софию и Святую Троицу, которые покровительствовали древним русским городам Новгороду и Пскову, святых князей Бориса и Глеба, своего пращура Ярослава Мудрого, полководческое искусство которого он весьма уважал, и отдал приказ своему войску стоять насмерть. «И была тогда суббота, — писал автор «Жития», — и когда взошло солнце, то соступились оба войска. И была сеча злая и раздавался треск от ломания копий и звон от сечения мечей, казалось, будто замерзшее озеро двинулось. И не было видно льда, так как все покрылось кровью». Крестоносцам удалось пробиться сквозь центр войска-защелона. Но здесь их конница, утратив и строй, и боевой напор, оказалась перед занесенным глубоким снегом непроходимым для нее лесистым берегом озера. Александр подал знак, и с флангов устремились на рыцарей и пеших кнехтов главные силы. В «Старшей Ливонской рифмованной хронике» сра-

ЗАЩИТНИК ЗЕМЛИ РУССКОЙ

Александр Невский
и
Доблесть побед



Битва на льду Чудского озера. 1242 г. Миниатюра XVI в.

свой любимый город Переславль-Залесский.

Узнав о немецком наступлении, новгородские бояре одумались и стали умолять князя простить их, вернуться и спасти город от неминуемой беды. Забыв все свои обиды, Александр явился с небольшой дружиной, быстро собрал войско из добровольцев — новгородцев, ладожан, карел и ижорян — и выступил против крестоносцев. Как военный стратег он понимал, что вначале надо отрезать рыцарей от моря и воспретить им захват Волдской и Ижорской земель. Он решил выбить их из крепости Копорье, что находится в Волдской земле. Это удалось. Неожиданным ударом врага выбили, Александр задумал перейти в контрнаступление и перенести военные действия на территорию Эстонии, захваченную тевтонскими и датскими рыцарями.

Своих сил мало — нужна помощь из Владимира, самого могущественного из городов Северо-Восточной Руси, где тогда великим князем был его отец Ярослав Всеволодович.

дования от отца князя Ярослава Всеволодовича.

XIII век — это время, когда Русь представляла из себя 10—15 отдельных феодальных княжеств, а единства не было из-за распри и ссор властителей страны между собой. И еще потому, что развитие феодального

дерптскому епископу Гермону Буксгевдену ни много ни мало как все Псковское королевство.

И рыцари отправились его добывать силою оружия. Возглавил поход многотысячного немецкого войска вице-магистр Андреас фон Фельвен, так как сам ландмейстер

Кто сегодня не знает национального героя Руси князя Александра Ярославича, прозванного в народе **Невским** и **Доблестью побед**?

Ивановским и Храбрым:
В нынешнем году,
объявленном
Ленгорисполкомом
годом
Александра Невского,
торжественно
празднуется 750-летие
Невской битвы,
прошедшей
15 июля 1240 года
на том самом месте,
где Ижора впадает
в Неву.

О славных
делах Александра
Ярославича
наш рассказ
и дань памяти
благородному защитнику
земли Русской,
выдающемуся
полководцу
и патриоту Отечества.
Вся его короткая
замечательная жизнь
(1220—1263 гг.)
является примером
беззаветного служения
Отчизне, твердости духа
и глубины ума,
воплотившихся в этом
гердом и прекрасном
человеке.
Александр Невский
и его сподвижники
спасли Русскую землю
от порабощения
в суровое
и трагическое время.
Без славных подвигов
этих воинов и тружеников
не было бы и самого
нашего Отечества.
Беспросветна и темна
жизнь людей,
всего народа без своих
заступников и спасителей.

землеустройства и княжеско-боярских вотчин помогало центристским тенденциям. Отсутствием политического единства страны сумели воспользоваться восточные завоеватели. В 1237—1241 годах пришедшие из глубины Азии монголо-татары во главе с Бату-ханом, внуком Чингиз-хана, завоевали и поработили шестимиллионную Русь. В стране на 250 лет установилось тяжелое иноземное иго.

Только Новгород и Псков оказались не разоренными, не сожженными татарами. В этот момент незащищенным положением русских земель Северо-Запада решили воспользоваться западные соседи: Шведское, Норвежское и Датское королевства, а также Тевтонский орден духовных рыцарей - меченосцев, обосновавшихся в прибалтийских землях, на территории современных Эстонии, Латвии и части Литвы. В 1240 году по инициативе папской курии (Ватикана) был организован крестовый поход на Русь, так как католическая церковь не считала русских за христиан, а лицемерно их называла язычниками, «нуждающимися в свете Христовой веры». С начала XIII века Русь твердо стояла на защите своих рубежей и даже помогала прибалтийским народам сопротивляться агрессии немецких феодалов.

То было дружное противодействие прибалтов и русских немецкому продвижению на Восток, именуемому немецкими захватчиками «Дранг нах Остен». Речь в то время практически шла о жизни и смерти целых прибалтийских народов, о самом существовании русской государственности. Враги уже захватили славянский город Юрьев, основанный еще Ярославом Мудрым. Они не жалели средств для подкупа крамольных князей и бояр, которым были обещаны сереб-

Дитрих фон Грюннинген был в тот момент занят войной против латышей и литовцев. Неприятель встретил ожесточенное сопротивление русской крепости Изборск, но все же захватил ее. Когда об этом стало известно в Пскове, местные ополченцы, в которое вошли «все до единого» боеспособные псковичи, выступило против наступающих на город немецких рыцарей.

В «Старшей Ливонской рифмованной хронике» современником - немцем было записано следующее сказание: «Жители Пскова тогда не возрадовались этому известию. Так называется город, который расположен на Руси. Там люди очень крутого нрава, они были соседями этого замка.

Они не медлили, они собрались в поход и грозно посканали туда, многие были в блестящей броне, их шлемы сияли, как стекло. С ними было много стрелков. Они встретили войско братьев-рыцарей, те оказали им сопротивление, братья - рыцари и мужи короля смело атаковали русских. Епископ Герман там был как герой со своим отрядом. Начался жестокий бой: немцы наносили глубокие раны, русские терпели большой урон: их было убито восемьсот человек, они пали на поле брани».

В неравном бою пал и Гаврило Гориславич, псковский воевода князя Александра. Ливонские войска подошли к Пскову, подожгли посади и целую неделю осаждали город, однако взять крепость на реке Великой не сумели. В этот момент в Пскове нашлись бояре-изменники во главе с посадником Твердилой Иванковичем. Они сдались ордену, добившись от веча выдачи крестоносцам в залог детей богатых бояр и купцов. Немецкий гарнизон во главе с рыцарями-судьями бесчинствовал в Пскове:

Ярослав одобрил намерение сына и послал ему помощь с братом Андреем — «низовские» (суздальские) полки. Всего собралось до 20 тысяч суздальско - новгородских воинов. Как полководец князь Александр понимал, что надо вначале отрезать все пути, ведущие из Ливонии в Псков. Так и поступил. Затем неожиданно, «изгоном», русское войско ворвалось в крепость и освободило Псков от захватчиков.

Следующая задача была также не из легких и считалась стратегической: выманить войско рыцарей из Дерпта (Юрьева) на лед Чудского озера в весеннее время и там разгромить его. Александр знал дорогу Дерпт — Псков хорошо, так как не раз ходил в юности вместе с отцом в походы против рыцарей на берега эстонской реки Эмайыги. Вскоре все Александрово войско оказалось на западном берегу Чудского озера.

Приближалась решительная битва, которую ждал Александр, а вместе с ним все русские люди в Новгороде и Пскове, во Владимире и Суздале. Надо было одолеть в прямом бою законанную в железо немецкую «свиною» — так условно называлось боевое трапезиевидное построение врага с тяжеловооруженной конницей во главе. Привычное построение в линию не годилось против такого войска. И Александр решил, заманив рыцарей на лед Чудского озера, сосредоточить основные силы на «крыльях» (флангах) и, пропустив вперед наступающий центр, массивным ударом опрокинуть вражеское войско с двух сторон и разгромить его.

Было искусно выбрано место сражения: на льду озера, недалеко от острова Горюлец. Если точнее — на Узмени, у Воронья камня (ныне северная часть Тепло-

жение это было описано в следующих словах: «Немцы начали с ними бой. Русские имели много стрелков, которые мужественно приняли первый натиск, находясь перед дружиной князя.

Видно было, как отряд рыцарей одолел стрелков, там был слышен звон мечей, и видно было, как рассекались шлемы. С обеих сторон убитые падали на лед. Те, которые находились в войске братьев - рыцарей, были окружены. Русские имели такую рать, что каждого немца атаковало, пожалуй, шестьдесят человек. Братья-рыцари достаточно упорно сопротивлялись, но их там одолели».

Вся битва, как бы распалась на отдельные бои конных рыцарей с атакующими их копейщиками, мечниками, лучниками. Часть дерптцев пыталась спастись бегством, но попала в полынью незамерзающей части Узмени. Разгром врага был полным, цвет рыцарства ордена — 400 рыцарей было убито, 2 тысячи кнехтов из эстов пали или сдались в плен. Многие рыцари, спасаясь бегством, сбрасывали с себя тяжелые доспехи и железные сапоги, но были взяты в плен. 50 посрамленных рыцарей отвели по льду озера босыми ногами в плен, 50 посрамленных рыцарей отвели по льду озера босыми ногами в плен, 50 посрамленных рыцарей отвели по льду озера босыми ногами в плен.

За Спасо - Мирожским монастырем воинов - победителей, освободителей Пскова, встретили игумены и попы в ризах и с крестами и весь народ с хоругвями и иконами, распевające псалмы в честь победы.

С тех пор всем стало известно имя великого князя Александра Ярославича, прошедшего с великою победою в Новгород.

Прошло 748 лет с той поры, а слава Александра Невского жива.

Ю. БЕГУНОВ,
доктор
филологических наук.